

Notas de la actualidad política

Los problemas del momento: cuestión internacional, orden público, reforma electoral y ordenación económica

Mantenimiento estricto de la neutralidad.—El restablecimiento de la normalidad constitucional.—Dificultades para la ley electoral

Por FRANCISCO CASARES

Poco alcance político ha tenido el debate en que las Cortes han analizado los acontecimientos que sirvieron de prólogo a la apertura del nuevo período legislativo. Las circunstancias de cruzarse en el rumbo de la discusión, sucesos de tanto volumen como el de la declaración de la guerra entre Italia y Abisinia, y el hecho mismo de la declaración con que se sustanciaron los episodios de la crisis y su solución, han restado interés sensacionalista a la polémica. Las oposiciones han fijado su actitud, el gobierno la suya, y en ninguno de los dos aspectos ha habido que registrar una nota de novedad, sobre aquellas previsiones que pudieran hacerse antes de comenzar la discusión.

No merece, pues—y por eso la hemos aludido—una glosa, ya que no ha venido a representar variación ninguna en las perspectivas y horizontes cercanos. Pero no faltan, en cambio, temas que maten el actual momento político y que permitan y hasta requieran un examen y un enjuiciamiento. Cada uno de esos temas podía dar lugar a una impresión o a una exégesis. Nos parece preferible, antes de ir dedicando las que corresponden a esa variedad de motivos, aislada y circunstancialmente, dibujar el panorama general.

Aparece en primer término con mayor dimensión que cualquiera otro tema, el de carácter internacional. El Gobierno ha adoptado una línea firme de conducta que se sintetiza en estas dos palabras: neutralidad y silencio. No parece que esa neutralidad haya de ponerse en práctica de un modo efectivo, porque no es verosímil—por lo menos hasta el momento—una derivación de tal alcance del conflicto que de lugar a que España tenga que hacer patente y efectiva su inhibición en una contienda. Las impresiones que en los últimos días se van forjando alrededor de la lucha oriental, permiten abrigar la esperanza de una localización que excluya salpicaduras hacia el escenario europeo. Pero no está de más, sin embargo, que España haga saber al mundo su decisión inquebrantable de no participar en una posible disputa denacional. Con todas ellas tiene lazos que no conviene romper. No ha querido el Gobierno hacer pública esa posición, con ruido y resonancia tales que signifiquen una anticipación de actitud. En donde es preciso saber nuestro punto de vista, se sabe con toda magnitud. La Prensa, los partidos, la conciencia misma de España repugnan toda idea de participación. Pero el Gobierno—encargado de la difícil misión de regir y administrar esa aspiración del país—quiere envolver su conducta con aquellos elementos de prudencia y cautela que, en casos como el actual, son más que un derecho, una obligación. Algún parlamentario ha echado de menos una declaración categórica en ese sentido. No ha querido hacerla el Gobierno y hasta ha lamentado que se le indujera, con demasiada vehemencia, a formular afirmaciones que tienen su momento, su cauce y su forma peculiar de expresión. El señor Ventosa, a quien habíamos de esta cuestión, nos decía: "Neutralidad sí, desde luego. El Gobierno y las fuerzas políticas que le asisten, tienen el propósito firme y resuelto de que ese sea el marco inexpugnable en que se mueva la actividad de España. Pero el solo hecho de definirla es ya un peligro. No hay que pasar de ahí, de declarar esa neutralidad. Y si se puede, declararla con esas palabras, sin comprometer posiciones futuras, ni adquirir responsabilidades "a priori". Esta es la tónica y por ese camino se seguirá.

Las disposiciones citadas se encaminan a un solo fin: proteger sin medida los intereses de las Compañías ferroviarias. Para favorecer el ferrocarril, se intenta matar el transporte por carretera, exponiendo máximo del progreso de los tiempos modernos y fuente inagotable de riqueza para el país. Y vosotros, comerciantes, industriales y agricultores, no podéis permanecer impasibles, ante semejante desafuero que, en definitiva, tendrán repercusiones funestas para todos.

El automóvil pone en comunicación las regiones más apartadas de España, contribuye al desarrollo de nuevas empresas, y lo que no pudo conseguir el lento desenvolvimiento del ferrocarril, casi en un siglo de monopolio, en pocos años lo consigue el transporte mecánico. Un país de quinientos mil kilómetros cuadrados con ochenta y siete mil de carretera, se pretende aniquilar acompañando su vida a diecisiete mil kilómetros de ferrocarril parásitario y lento!

Ahora bien; si desaparece el transporte de mercancías por carretera, los comerciantes no podrán obtener en condiciones adecuadas de precio el desplazamiento de los productos desde el lugar de origen, en el que muchas veces no existe ferrocarril, hasta el lugar de consumo. Sin el transporte de mercancías por carretera, los industriales se verán privados de poder trasladar los productos elaborados desde sus fábricas a los centros consumidores y a los puertos para su exportación, con la rapidez y eficacia que exige la vida actual.

Con el mismo ensañamiento se persigue el transporte de personas por carretera, sin tener en cuenta la labor insustituible que realiza en pro de la cultura y la economía de la nación. El automóvil intensifica la concurrencia a mercados locales y crecienta el nivel vital de villas y poblados que en pleno siglo XX continúan en el aislamiento secular.

Los transportes por carretera

COMERCIALES, INDUSTRIALES, AGRICULTORES DE TODA ESPAÑA.

El día 27 de Octubre se celebrará en Zaragoza una Asamblea magna organizada por el Comité Nacional de Entidades del Auto-transporte de España, para protestar contra las recientes disposiciones dictadas por los poderes públicos.

Las disposiciones citadas se encaminan a un solo fin: proteger sin medida los intereses de las Compañías ferroviarias. Para favorecer el ferrocarril, se intenta matar el transporte por carretera, exponiendo máximo del progreso de los tiempos modernos y fuente inagotable de riqueza para el país. Y vosotros, comerciantes, industriales y agricultores, no podéis permanecer impasibles, ante semejante desafuero que, en definitiva, tendrán repercusiones funestas para todos.

El automóvil pone en comunicación las regiones más apartadas de España, contribuye al desarrollo de nuevas empresas, y lo que no pudo conseguir el lento desenvolvimiento del ferrocarril, casi en un siglo de monopolio, en pocos años lo consigue el transporte mecánico. Un país de quinientos mil kilómetros cuadrados con ochenta y siete mil de carretera, se pretende aniquilar acompañando su vida a diecisiete mil kilómetros de ferrocarril parásitario y lento!

Ahora bien; si desaparece el transporte de mercancías por carretera, los comerciantes no podrán obtener en condiciones adecuadas de precio el desplazamiento de los productos desde el lugar de origen, en el que muchas veces no existe ferrocarril, hasta el lugar de consumo. Sin el transporte de mercancías por carretera, los industriales se verán privados de poder trasladar los productos elaborados desde sus fábricas a los centros consumidores y a los puertos para su exportación, con la rapidez y eficacia que exige la vida actual.

Con el mismo ensañamiento se persigue el transporte de personas por carretera, sin tener en cuenta la labor insustituible que realiza en pro de la cultura y la economía de la nación. El automóvil intensifica la concurrencia a mercados locales y crecienta el nivel vital de villas y poblados que en pleno siglo XX continúan en el aislamiento secular.

Para defender los intereses de las Compañías ferroviarias se intenta arruinar al comercio, a la industria y a la agricultura. Las Compañías ferroviarias! ¿Qué español no ha recibido de las mismas un agravio, una lesión, un trato molesto y depresivo? Las Compañías omnipotentes, pero sobre los hombros del Estado, del cual se sirven y al que no sirven.

[Agricultores], [Comerciantes], [Industriales]! Por dignidad, por decoro, por patriotismo, debéis asistir a la Asamblea del 27 de Octubre en Zaragoza.

Por el Comité Nacional de Entidades de Auto-transporte: Víctor Vázquez, José Manzanares, Eustaquio Castañares, Nicolás Alcalá Espinosa y Julio Tomás de Reñentería.

Rafael de la Fuente

Este joven recitador actuará el jueves próximo, como fin de fiesta, en el Teatro-cine Avenida.

Dados los antecedentes que de él tenemos por su actuación en las localidades en que ha intervenido, es de suponer que el Avenida se verá el jueves concurridísimo.

Diario de Burgos

Precios de suscripción	
En Burgos:	
Un mes	250 ptas.
Trimestre	750 "
Semestre	15 "
Año	30 "

Fuera de Burgos:	
Trimestre	10 ptas.
Semestre	18 "
Año	30 "

Número suelto, 15 céntimos.

Vd. se peina todos los días...
¿Por qué no se afeita a diario?
AHORA ES UN PLACER usando
HOJAS DE AFEITAR
"TOLEDO"
DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS



DIPUTACION PROVINCIAL Comisión Gestora

Sesión del día 14

Preside el señor Ruera y asisten los señores Peralta, Val, Nebreda, Escrbano, Blay y Fournier, adoptándose los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de haber cesado en el uso de licencia el señor secretario de la Corporación.

Aceptar el aumento de precio de estancias de dementes en el Instituto Pedro Mata, de Reus.

Pasó a informe de la Intervención un oficio del señor presidente de la Oficina de colocación Obrera, interesando se abonen los gastos de adquisición de mobiliario para las oficinas de la misma.

Autorizar al arquitecto para que pase a la Merindad de Valdivielso, al objeto de formar el proyecto y plano de un edificio destinado a Casa Cuartel de la Guardia civil.

Quedar enterada con sentimiento del fallecimiento del oficial de pala del horno de la Casa de Caridad Miguel Aguado Peña y autorizar a la ponencia para que nombre el sustituto.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos en el Hospital provincial.

Idem idem que se publique en el "Boletín Oficial" el Balance de comprobación y saldos en Caja habido en 30 de Septiembre último.

El señor Blay pregunta por el estado en que se encuentra el asunto referente a la instalación de la Estación pecuaria, contestándole el señor presidente que se ha llevado a efecto la práctica de varias gestiones, de las que no hay noticias, acordándose reproducir la instancia que se formuló anteriormente.

El señor Val ruega que se insista cerca de la Compañía Telefónica para que proceda a la instalación del Teléfono en los pueblos importantes de la provincia y especialmente en los que han hecho ofrecimientos. Así se acuerda.

El señor Ruera manifestó que se viene hablando hace días de haberse comprado en término de Burgos una finca para instalar una fábrica de azúcar, que efectivamente, sabe que es cierto que se ha adquirido por una cantidad aproximada a 400.000 pesetas y que se tiene el propósito de llevarlo a efecto con toda rapidez porque se ha comprobado que la remolacha de la región es de la mejor calidad, que el asunto es muy interesante puesto que los beneficios para la provincia y capital serían inmensos, opinando que debe prestarse todo apoyo moral a la Compañía adquirente y propone se le autorice para convocar a una reunión al alcalde, Cámaras y entidades para breve plazo al objeto de tratar del asunto y ofrecer, si así se creyere, el apoyo moral a la petición que tiene hecha la Empresa al Gobierno, para la construcción de la fábrica, quedando así acordado.

Expediente instruido a instancia de don Aurelio García Rámila, solicitando se le nombre oficial tercero de las oficinas de la Corporación. Se acuerda hacer presente que no es posible acceder a lo solicitado, con el voto en contra del señor Val.

Idem sobre construcción de una carretera de Sedano a Pesadas, en el camino de Bercedo. Se acordó que informe la ponencia.

No haber lugar a lo solicitado por el Ayuntamiento de Isar en súplica de que se le conceda un anticipo para pago de jornales de arrastre del cilindro transportador, del recibio y trabajos llevados a cabo en la reparación del camino vecinal de Estépar a Villanueva de Argáño.

Contestar a la junta vecinal de Rabanos que cuando a la Dirección de Obras se lo permitan sus ocupaciones se procederá al estudio del camino de dicho pueblo a la carretera de Pradoluengo a Ibeas de Juarros.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a varias carreteras a don Constantino Díez, de Palazuelos de la Sierra; don José Moreno, de Salas de los Infantes; don Agapito Aguirre, de Benetrete, y la Electra de Burgos, para cruzar la carretera de los Pisonos con una línea de conducción de energía eléctrica.

Que pase al agente ejecutivo el expediente de exacción de cantidades a don Luis Castañares, por débitos del impuesto de cédules personales.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Instrucción Pública

NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS INTERINOS

Por la junta de autoridades y con fecha 15 del actual, han sido hechos los siguientes nombramientos de maestros interinos: 434, don Julián José Dueñas de Diego, para Torre de Treviño y número 201 don Alejandro Romero Cortés, para Barriosuso.

¡Alló París! ¡Aquí Moscou!

EL OLOR QUE SE ENCUENTRA EN TODOS LOS INTERIORES RUSOS.—LOS CAMPANARIOS DEL KREMLIN Y LOS TULIPANES DE SAN BASILIO.—VELA EN SU GRAN HORNACINA DE CRISTAL.—EL CUADERNO DE NICOLAS II.—EN CINCO AÑOS EL NUEVO MOSCUBABRA REEMPLAZADO AL MOSCOU ACTUAL.—CADA CLUB POSEE SU COMPANIA Y SU TEATRO.—EL CINEMA HA TOMADO UN DESENVOLVIMIENTO CONSIDERABLE.—EXTREMA CAMARADERIA ENTRE OFICIALES Y SOLDADOS

Por A. P. RICHAR

De regreso de una misión oficial a Moscou, creo que interesará a los lectores de Elysees Presse Arco el conocer mis impresiones recogidas en algunas notas llenas de "sprit y pintoresquismo".

Rusia es una cantera gigantesca. Una lumena escuela.

En fin, aquí la frontera rusa y la visita cortés pero rigurosa a la coqueta sala de aduana, en donde se lee en cuatro lenguas la divisa: "Proletarios de todos los países uníos!"

Aquí se deja, para volverlo a coger a la vuelta, el confortable abrigo burgués de las costumbres restringidas, de los prejuicios, de las ideas y de las convenciones, sin las cuales la vida para nosotros no sería vida.

Aquí comienza el olor específico que existe en toda Rusia, olor que se encuentra en todos los interiores rusos del mundo.

Moscou, Moscou. Un cielo bajo, nieve tornada en bola. Bloques de hielo, estalactitas que penden de los techos, torbellinos de gente, mil cosas que desfilan a galope y la fatiga de tres noches de tren que nos arroja agotado en un butacón.

Pasada la noche, el sol que ha perforado el espeso telón gris hace enrojecer los campanarios del Kremlin y los tulipanes de San Basilio. El águila imperial de los torreones, dominado por la bandera soviética, mira la sombra de los muros del Kremlin que oculta el mausoleo de Lenin.

Las cinco. Una campana tañe lejána. Dos mil personas que esperaban, comienzan a desfilar por filas compactas bajo el ojo inquisidor de los guardias rojos.

A veintidós pasos, en la Plaza Roja, reposa Lenin. ¿Duerme? ¿Vela en su gran hornacina de cristal? ¿Quién está más pálido? ¿El dictador o los inmóviles centinelas que le guardan? Las mujeres sollozan dulcemente. Sobre la rampa de mármol se deslizan manos crispadas y arriba, la muchedumbre echa fuera a aquellos que ya han visto a aquel cuya alma flota sobre el territorio de siete repúblicas y cuya efigie se presenta en todas las manifestaciones de la vida pública o privada.

Este hombre pequeño debía tener un dinamismo extraordinario. Su retrato con gorra de visera la exposición de su vida en la película de Dziga Vertoff "Las tres canciones de Lenin", dan fe de ello.

Lenin pertenece ahora a la leyenda de las mujeres del Este, en lentas melopeas, cantan lo que fue, lo que hizo y lo que es la obra que le ha sobrevivido.

Una impresión terrible y grandiosa es la que se desprende del Museo de la Revolución, en donde desfilan como en un Kaleidoskopio, los centenares de revueltas que se desenvuelven desde los primeros levantamientos cosacos hasta las jornadas de Octubre de 1917.

Aquí, el cuaderno personal de Nicolás II, la página abierta, tiene esta inocente confesión: "Me acaban de dar cuenta del motín de los marineros del Mar Negro (1905); ¡es increíble! Sin embargo, soy muy amado del pueblo".

Un pequeño velador amarillo, es la mesa de Lenin, cuyo cajón secreto ha escapado a todas las investigaciones. Todos los Sherlock Holmes de la policía zarista han pasado indiferentes cerca de él. Sin embargo, muchas veces han revelado en sus flancos de documentos que, descubiertos, hubieran hecho fusilar al futuro jefe de la revolución.

Este es un museo que guarda un espécimen de gusto de sangre en la garganta. La visión dantesca os persigue hasta que un pequeño café, un té copioso pueda apenas devolverlos al ritmo de la agitación moscovita.

Los turistas que van a Rusia tienen la gran sorpresa al saber que el Kremlin no es un lugar de peregrinación y que Stalin, en carne y hueso, no es un atracción turística. Es preciso contentarse con su imagen que está junto en todas partes con la de Lenin. Los grandes hombres políticos, los periodistas importantes, no han conseguido verle.

La palabra "soviet" es para muchos sinónimo de pequeñas reuniones en donde reina una amable camaradería. Nada menos exacto. En Moscou, el consejo de los soviets de la villa está compuesto de rusos auténticos y de algunos extranjeros elegidos por los trabajadores de la villa, que administran localmente. La vieja muralla china estorba la circulación. En quince noches un ejército de camiones la engulle. Grandes avenidas tienen una pavimentación defectuosa y en algunos días la avenida está transformada.

Las viejas casas que estorban el plan de urbanización son echadas abajo en algunas horas; el metro—un palacio de mármol en el Ural—va a atravesar ahora la villa. A pesar de los siete meses de invierno anuales, en que es imposible edificar, puede asegurarse que en cinco meses el nuevo Moscou habrá reemplazado al actual. Se han hecho los mayores esfuerzos para aportar una solución a la crisis de lo confortable, pero hay tanto que hacer que se corre de antemano lo indispensable, y este indispensable comienza en las condiciones del bienestar en la fábrica.

Una fábrica en los alrededores de Moscou; fábrica de 20.000 obreros y obreras. Se oyen algunas voces, el director general discute con una mujer, el médico jefe de la fábrica. El primero quiere salvaguardar la estética de los locales, el médico considera la cuestión como accesoría. Ante todo, desea que el punto de vista médico esté perfectamente resuelto, la mecánica y la higiene antes que la arquitectura. La discusión es larga; finalmente los obreros podrán proceder a los cuidados que necesita su estado en un tiempo record con una decoración lujosa. ¡Taylor, no hubiese previsto esto!

Cada día, cada hora que pasa, se ve una mejora del medio de vida; se habla de aumentar los salarios y abaratar el coste de la vida, todavía bastante elevado si se relaciona con las declaraciones de las amas de casa moscovitas.

El arte en todos sus terrenos forma parte de la vida práctica.

El arte teatral acaba de ser sancionado por una maravillosa exposición retrospectiva, en donde se han expuesto maquetas en número de docenas, y cinco mil dibujos.

Cada Club, y Dios sabe cuántos hay, posee su cuadro y su teatro. El mismo ejército tiene sus troupes especializadas. El antiguo Teatro Francés de Leningrado acaba de montar una nueva "Carmen" que no carece ni de originalidad ni de vida, aunque se ha respetado escrupulosamente la música y el ritmo. E! Moscou, las veladas teatrales son numerosas.

El Cinema es el órgano de transmisión y de ligazón entre el poder y la colectividad. Se han instalado 131.600 puestos en todo el país. El Gobierno dice que los procedimientos sonoro-visuales son los únicos capaces de elevar muy rápidamente el nivel intelectual de las masas.

El cinema documental, científico y técnico ha tomado un desenvolvimiento considerable; todos los organismos del Estado apoyan al cinema.

Al ejército se le ve poco, pero se advina en todas partes. Su preparación es visible en los films y en el teatro Bien equipado, dotado de una moral elevada, goza de gran prestigio. Pacificos por igual y por necesidad, los soviets son autores de esta frase: "Nosotros no queremos ni un pedazo de territorio de otro, pero no toleraremos jamás que se toque un pedazo del nuestro".

La motorización del ejército bajo todas sus formas es llevada con vigor y la extremada camaradería que reina entre oficiales y soldados no excluye una disciplina rigurosa.

Clasifiquemos nuestras notas. He aquí la frontera. Descolguemos nuestro ropaje burgués; otra civilización nos aguarda. (Copyright By Elysees Presse Arco).

TEATROS

COMPANIA DE COMEDIAS MELIA-FERNANDEZ DE CORDOBA

Mañana miércoles se presentará en el Teatro Principal la notable Compañía de Comedias titular A del Circuito Teatral "Empresas reunidas", de la que es primera actriz Pepita Meliá y primer actor galán Fernando Fernández de Córdoba, figurando también Carolina Fernán Gómez como otra primera actriz y Manuel F. de la Somera como otro primer actor.

La lista de la Compañía—que actuará en el Teatro seis días—es como sigue:

Alcalde, María; Alonso de los Ríos, Carmen; Casanova, Natividad; Climent, Remedios; Fernán-Gómez, Carolina; Más, Irene; Meliá, Pepita, y Pardo, Elvira.

Arca, Manuel; Banquels, Rafael; Casal, Antonio; Diaz, Carlos; F. de Córdoba, Fernando; F. de la Somera, Manuel; Gómez, Marcial; Llano, Miguel de, y Venegas, Fernando.

Apuntador, Salvador Ferrer; regidor de escena, José Santafé; maquinista, Manuel Lorente.

Repertorio y estrenos

"Sol y sombra", "María la famosa", "Oro y marfil" y "Morena clara", de Quintero y Guillén.

"La Papirusa" y "La mujer que se vendió", de Navarro y Torrado.

"Madre Alegría" y "La casa del olvido", de Fernández Sevilla.

"La millona", de Suárez de Deza.

"Malvaloca" y "La risa", de S. y J. Alvarez Quintero.

"Pepa Doncell" y "La melodía del jazz-band", de Jacinto Benavente.

"Tú gitano y yo gitana", de Casas Bricio.

"Cataplán" y "El roble de la Jarosa", de Muñoz Seca.

"Doña Mariquita", de Luis de Vargas.

"La prisionera" y otras.

El debut le hará con la producción de Suárez de Deza, "La Millona", de gran éxito en Madrid y de cuya obra el conjunto artístico que se presenta mañana hace una acabadísima creación.

Edición de las ocho de la noche

La tala de árboles

Con tanta pena como indignación hemos leído en el "Boletín de Caza y Pesca", que publica el ministerio de Agricultura, el siguiente párrafo referente a la muerte, por accidente de automóvil, del director general de Montes, Caza y Pesca señor Piñerúa: "Su identificación con la causa forestal parece imbolizarla el lugar de su muerte: Burgos, la provincia que, según la última estadística publicada, cortó más árboles, vió cortada su vida, rectilínea y vigorosa como los ergulcos pinos y recios robles de la tierra del Cid."

En esto vienen a parar los esfuerzos de los ingenieros forestales, la obligatoria fiesta del árbol, los artículos en la prensa, el laudable interés que las personas cultas ponen en la conservación del arbolado.

Sigue la manía suicida de la roturación de montes, la corta de árboles, el odio, la incomprensión, la falta de respeto a la ley.

Continúa el afán de nuevos roturos. Ya es inútil buscar las cañadas reales por donde caminaba seguro el ganado trashumante; ya no hay lindes para el pasto.

Y todo el afán de producir más trigo. Trigo malo y caro, cuyo sobrante no es posible vender porque hay naciones—Argentina, Rusia, Rumanía—que lo venden a precios que no admiten competencia.

Los labradores no quieren abrir los ojos. Tal vez toda la culpa no sea suya.

No hay granjas agrícolas; la rutina preside los concursos de ganados; la preocupación de la Diputación y los Ayuntamientos es nula, o casi nula y por eso se siguen sembrando tierras como pañuelos con medios primitivos, y ésa es la causa del desamor al árbol.

Ahora el problema trigo paga las consecuencias de los muchos años de abandono, de incultura, de mangoneo caciquil, de ausencia de esfuerzos, de negligencia culpable.

La provincia de Burgos es más ganadera que cerealista y nos empeñamos, con monomanía peligrosa, en querer demostrar lo contrario.

Dos cosechas malas, o dos muy buenas, causan la ruina del agricultor.

Si cuando el trigo escasea o por exceso no se puede vender, como ahora ocurre, tuvieron los campesinos la punta de corderos, o las terneras, o la mula lechal, podrían defenderse.

Pero para ello sería menester que gentes de buena voluntad emprendieran una tenaz y vigorosa campaña hablando a los labradores de la Ley del mínimo, de cruce de razas, de alternativa de cosechas, de repoblación forestal.

Eso no se hace. No hay iniciativas de las corporaciones. El número de agriculturas que en las casas pueblerinas existe es casi nulo, las subscripciones a las revistas agrícolas son escasas y una lamentable tradición, rémora de progreso, hace que en muchos sitios se labre hoy como hace centenares de años.

Para producir trigo hay que saber antes lo que cuesta y eso lo ignora el novato por ciento de nuestros agricultores.

Pero continuamos siendo la provincia que más árboles corta.

Y no la que más tiene.

NI LA QUE MÁS PLANTA.

CARDIEL

Seguros de incendios

Importante Sociedad Española, necesita subdirector provincia Burgos. Condiciones ventajosas. Indíquense referencias.

Apartado 772.-Madrid

Radio Castillo

LONGITUD DE ONDA 20'1 M.—FRECUENCIA 1495 K/C

Programa para esta noche:

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.—Operas.—La Africana (Meyerbeer). O Paradiso.—Aida (Verdi).—Madame Butterfly (Puccini).—La Sonámbula (Bellini).—Falstaff (Verdi).—La Favorita (Donizetti).—Aida (Verdi).—Noticias locales y provinciales.—Música ligera.—Noticias de última hora por hilo directo.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DÍA 16.—A las 14: Apertura y señales horarias.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Te la digo, resala...? (Urmeneta). Pasodoble.—Sin Ustec (Morris). Vals.—Quiero (Falla). Vals con estribillo.—Buenas noches, señora (Padilla). Canción.—Porteñita (Padilla). Tango.—Un penique por lo que piensas (Cuevas). Rumba.—Bananas (Samuels). Rumba.—La Prenda Bien (Aguero). Schotis.—Tócame, Roque (Gordó). Charleston.—El desfile del amor. Vals-fox.—Mi bautizo (Quiroga). Mi sombrero andaluz. Canción-Coralito (Urmeneta). Pasodoble.—Noticias generales.—Himno nacional y cierre.

A las 19.—Retransmisión de la sesión del Excelentísimo Ayuntamiento.

Esta casa, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que no ha establecido ninguna sucursal, continuando sus talleres y almacén de muebles, en los números 13 y 15 de Avenida de la Isla.

Muebles Lara

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

Francisco Martínez Pardo

PRACTICANTE
De la Beneficencia Municipal
Almirante Bonifaz, 4, piso 1.º izquierda

JESUS ARNAIZ

Dentista
Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5.
PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 12, 2.º

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1558
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

G. BAÑUELOS

OCULISTA
Del Instituto Provincial de Higiene
Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispado)

F. Urraca

OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 3 a 7
Gratis a los pobres

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA

PRACTICANTE
Del Servicio Oficial Antivenéreo
Sanz Pastor, 4, 2.º izquierda
(escalera izquierda).

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 14 de Octubre de 1905

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, se acordó construir un horno para la cremación de ganados y demás animales muertos, bajo el presupuesto de 6.409 pesetas.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio con la bella y distinguida señorita María de los Angeles Hernán Martínez, al oficial segundo de Administración militar, con destino en el sexto cuerpo del Ejército, don José Fernández Real.

Pieles y botones

para guarnición de vestidos y abrigos, la más interesante colección en Burgos.
Casa Epifanio - Plaza Mayor, 10

BIBLIOGRAFIA

CINEGRAMAS
Con el título "El color en la pantalla" nos da a conocer interesantes datos acerca del film de color natural, que es la última palabra del progreso cinematográfico.

Publica además: Flaherty, el director que toma al ambiente como protagonista de sus films.—El retorno de los "cow-boys" a la pantalla.—Oro cinematográfico: estrellas rubias.—Los films españoles y el público.—Jean Parker, la sirena de Hollywood.—Elegancias cinematográficas.—Fuentes de belleza.—Y la continuación del folletín "Don Quintín el amargao", ilustrado con fotografías de la versión cinematográfica.

LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

Ezemas, Psoriasis, Acné, Sicosis de la barba, Eritemas, Manchas rojas, Forúnculos, Diviesos, Erupciones, Urticaria.

Es particularmente en los cambios de estación, cuando estas enfermedades invaden la piel adoptando formas distintas, según la naturaleza de la persona, pero siempre causando alteraciones y dolores, hinchazones, llagas, etc., que destruyen el cutis dejándolo marcado con señales y cicatrices que desfiguran y avergüenzan.

El **Depurativo Richelet** es el único remedio que actúa directamente sobre la sangre y su poder purificador es de tal eficacia, que hace

sentir sus efectos rápidamente, librando a la piel de esos estigmas que la afean. Con la ayuda del **Jabón Richelet** se borra completamente la menor huella o vestigio de la enfermedad pasada y la epidermis recobra su aspecto sano y natural.

El triunfo del **Depurativo Richelet** como purificador y regenerador de la sangre, lo proclaman sus años de experiencia atesorados por miles de éxitos, como los que abajo se transcriben.

DEPURATIVO RICHELET

es el tratamiento más eficaz para la rectificación sanguínea.

CARTAS DE GRATITUD

Granos en las manos.

Tengo sumo placer en dirigirla la presente para manifestarle que he tenido un caso de erupción en ambas manos, con gran picazón y molestias insufribles. He empleado para uso externo la Pomada Galla y para uso interno el **Depurativo Richelet** con tan excelente éxito, que en poco más de veinte días ha desaparecido mi padecimiento, pero como me han quedado en la piel las manchas de los granos señaladas, le agradecería me dijese si usando **Jabón Richelet** se me quitarán.

Dándole las más elusivas gracias anticipadas, queda de usted su más atento y s. s.

ANICETO RAMON MORENO
Domicilio: Costanilla de los Angeles, 16, pral.-Madrid

Desaparecen los forúnculos.

Venia padeciendo de forunculosis, enfermedad molestísima, muy dolorosa y con fiebre muchas veces, que me impedía atender a mis obligaciones. De las muchas cosas que he empleado, solamente su bienhechor específico ha tenido el poder de curarme completamente y hacer desaparecer todo vestigio de mi afección con una rapidez asombrosa.

Mi satisfacción y gratitud me obligan a hacer estas manifestaciones por si pueden favorecer la propagación de un tratamiento que merece la preferencia de todas las personas que padezcan enfermedades de la sangre.

MANUELA MAESTRO
Calle Quintana, 3, 2.º izqda.-Madrid.

Por sólo **4 PTAS.** puede usted adquirir un nuevo frasco, más pequeño que el corriente, que se ha puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto. Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida hoy mismo folleto gratuito poniendo bien estas señas

LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32 San Sebastián

EL JABON RICHELET

Haga la prueba con la pastilla económica que es indispensable para la preservación curativa de la piel. Elimina manchas, rugosidades y el brillo grasiento. Es muy sedante y tiene un finísimo perfume.

sólo cuesta **95 céntimos.**

Pastilla grande, 1,80, timbre aparte. En perfumerías, droguerías, farmacias y bazares

El DIARIO en el Valle de Oca

LA FIESTA DE LA RAZA

Un año más imponiendo la "Gaceta" la celebración de la fiesta de la Raza, pero salvo lo hecho en las escuelas, pocos en esta región habrán tenido un recuerdo de gratitud para Cristóbal Colón.

La indiferencia y desprecio persiguió al inmortal genovés que lo sacrificó todo a un gran ideal, desdendiendo riquezas y honores para entregarse a sus estudios en busca de otro mundo. Pudo ser rico y no quiso, prefirió morir cara a la pared, sintiendo el asco de las vergüenzas de la vida oficial.

Con tristeza recordamos sus amarguras y ciertas injusticias mortificantes que mordieron su espíritu en la vida, viendo que seguimos sin prestar a su homenaje verdadero cariño.

LA CUESTION TRIGUERA

En las páginas de los periódicos oficiales y lo mismo en las informaciones de los corresponsales de toda España, se llenan todos los días columnas y más columnas sobre el problema de los trigos. Hasta la fecha, bien poco afortunada

está la "Gaceta", que con tanto tejer y destejer enreda más la madeja.

En cambio, hacen bien los periodistas en recoger los anhelos y amarguras de los labradores, siquiera para evitar que el eco de sus lamentos se extinga.

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la joven Victoria Rojo, para el laborioso mozo don Cipriano Melchor.

—Para el día 21 del actual han fijado unir sus destinos en Villalómez los jóvenes Humildad Urquiza y don Evencio Saiz.

—En la misma parroquia se han leído las amonestaciones de don Severiano Sanz y la señorita Inés San Juan.

—Han salido para Zaragoza, la señora viuda de Contreras, su hermano político don Angel Saiz, don Juan Gómez y su señora doña María Romero.

SOLLABEC

Eleuterio
GRANDES ALMACENES
Sana II-Fuencamón
BURGALESÉS! Si venis a Madrid, no dejéis de visitar a vuestro paisano de Se envían muestras gratis.
Barbadillo Herreros.

Crónica judicial

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villareyo, que se ha seguido contra Guzmán y Amable Fernández Trueba, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndoles libremente del delito de lesiones de que fueron acusados, declarando de oficio las costas procesales.

FOR RESISTENCIA A LA AUTORIDAD

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Donato Lázaro Molero, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de resistencia a la autoridad, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas causadas.

Señalamientos para mañana

Audiencia provincial
Juicio por Jurados procedente del Juzgado de esta capital, seguido contra Propicio Vegas Martínez y Zacarias Vegas Martínez sobre homicidio.

Nada como el coñac ARGUDO

ACADEMIA COMERCIAL SAN JUAN, 41 BURGOS

Ofrece siempre al público hechos concretos y no vagas refélicas. En los exámenes para Ingreso en la Universidad, han aprobado la casi totalidad de los alumnos presentados por esta Academia. Prepárese usted también o prepare a sus hijos en ella y tendrá asegurado el éxito.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Carolina Barrio Miegimolle,

falleció el día 16 de Octubre de 1934, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su viudo, don Félix Plaza; hijos, don Carlos, doña María Teresa, doña Rosario, don Fernando y D. José-Luis; hijos políticos, doña Carmen de la Cuesta y don Fernando Vives; nietos, hermano; hermanos políticos; tíos; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el miércoles 16, a las ONCE Y MEDIA de la mañana, en la parroquia de San Lesmes Abad, por lo que quedarán agradecidos.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Lesmes y en la iglesia de los PP. Carmelitas, y la Exposición del Santísimo en la capilla de las Religiosas Esclavas, serán aplicadas por su eterno descanso.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

INFORMACION VARIA

Se reunen las minorías de izquierda republicana y adoptan importantes acuerdos

El ministro de la Guerra niega que Inglaterra haya solicitado un puerto en el Mediterráneo para su escuadra

A las diez de la noche el ministro de la Guerra recibió en su despacho a varios periodistas. Manifestó el señor Gil Robles, contestando a preguntas de éstos, que había tenido una reunión en el Ministerio de Estado con el señor Lerroux y el presidente del Consejo.

—Antes—dijo—hemos estado cambiando impresiones sobre el Presupuesto. Después el señor Lerroux nos llamó por teléfono para cambiar impresiones con él, y cuando llegamos al Ministerio de Estado estaba comunicando con el señor Mariatega, quien lo hace todos los días, primero con el subsecretario y después con el ministro.

—Entonces—dijo un periodista—¿no se trata en esas reuniones sólo de la cuestión presupuestaria?

—Nos hemos ocupado de presupuestos y del problema internacional. Comprenderán ustedes que en estos momentos, y dadas las actuales circunstancias, es natural que cambiemos impresiones sobre ese problema.

Un periodista dijo al señor Gil Robles que durante el domingo y el día de ayer circuló insistentemente el rumor de que Inglaterra había solicitado del Gobierno español uno de nuestros puertos del Mediterráneo para refugio de la escuadra británica.

El señor Gil Robles contestó: —Pueden ustedes negarlo de la manera más categórica y terminante. No hay nada de eso, absolutamente. Tanto es así, que yo saldré mañana por la mañana, a las siete, para Zaragoza, donde asistirá a la entrega de una bandera a la Guardia civil. Y comprenderán ustedes que si hubiera algo relacionado con eso tendría que estar fuertemente en Madrid. Para tranquilidad de todos, digan ustedes que no hay absolutamente nada de eso.

Se le preguntó si las impresiones de Ginebra eran más optimistas, y dijo que eran iguales a las recibidas los últimos días.

—El Sr. Lerroux—añadió—nos da cuenta de todos los telegramas recibidos y de las conversaciones que sostiene con nuestros representantes en Ginebra.

También se le preguntó si el señor Mariatega vendría pronto a Madrid, y contestó: —No. Mientras duren las conversaciones de las Comisiones de Ginebra es obligada su presencia allí. Como las cuatro horas que duró el Consejo esta mañana se invirtieron casi totalmente en la lectura y aprobación de los proyectos de Hacienda, a eso se debe la reunión de esta tarde en el Ministerio de Estado, pues por la mañana no tuvimos tiempo de cambiar impresiones con el señor Lerroux.

Rogó, por último, a los periodistas que desmintieran los rumores que pudieran alarmar o intranquilizar a la opinión, pues con ello harían también obra patriótica.

El Sr. Gil Robles a Zaragoza

El ministro de la Guerra marchó esta mañana, a las siete y media a Zaragoza, con el fin de asistir al acto de entrega de una bandera al séptimo Tercio de la Guardia Civil.

Le acompañaban el general Franco y sus ayudantes.

Regresará a Madrid en las primeras horas de la noche.

El presidente de la República

Mañana por la tarde, regresará a Madrid, procedente de Priego, a donde marchó el domingo, S. E. el jefe del Estado.

Noticias de Gobernación

El señor De Pablo Blanco, recibió a los periodistas en las primeras horas de la tarde, diciéndoles que le había visitado una comisión de obreros catalanes, pertenecientes a la unión de industrias algodoneras, que fue a interesarse el desahogo de una solicitud que tienen presentada al Gobierno para que éste de facilidades con el fin de constituir un sindicato que pueda ex-

plotar directamente la citada industria, para lo cual cuentan con el apoyo de diez millones de pesetas.

El ministro acogió la petición con gran interés y se puso al habla con el subsecretario de Industria, que se ha hecho cargo de la petición.

Rogó luego el señor De Pablo a los periodistas que rectificasen la noticia que publica un diario de la mañana, en el que aquél se refiere a la visita que le ha hecho don Matilde de la Torre, respecto de la celebración de un Congreso del partido socialista.

El periódico dice que se trata de un Congreso regional en Asturias y la petición fue para celebrarle en Madrid, pues no puede tener lugar en la citada región por el régimen de excepción que sobre ella pesa.

El Congreso ha sido autorizado para celebrarle en Madrid.

Agregó que ayer llegó a Zaragoza y hoy llegará a Madrid, el ministro de Relaciones Exteriores de Portugal en viaje semi-oficial.

Dicho ministro será recibido por la República como huésped de honor y agasajado, celebrándose en su obsequio varios actos.

Mañana miércoles, habrá a mediodía un almuerzo en su honor y por la noche, tendrá lugar un banquete oficial, al que asistirán los ministros, embajador de Portugal y alto personal del Ministerio de Estado, con sus esposas.

Con este motivo dedicó elogios al ministro portugués que siempre ha demostrado un gran afecto hacia España, por lo que el Gobierno quiere corresponder al cariño con una demostración de lo que en esta nación se quiere a la vecina República.

Por último manifestó que le había visitado una comisión de ciegos mendicantes para rogarle que se interesara cerca del ministro de Trabajo de quien depende el patronato benéfico.

Alegan que no se les atiende en sus peticiones y además se les impide implorar la caridad pública.

Trasladará la petición al señor Salmerón.

Como los comisionados intentaran celebrar una manifestación el señor De Pablo les rogó que se disolvieran pacíficamente y así lo hicieron.

Reunión de las minorías de izquierda

A las doce menos cuarto se reunieron en una de las secciones del Congreso las minorías de los partidos de izquierda.

Terminó la reunión a la una y media y el exministro don Antonio Lara facilitó una referencia.

Dijo que habían asistido los señores Azaña, Martínez Barrio, Lara, Casares, Gordón Ordás, Barcia, Santaló, Recasens, Blasco Garzón, Fernández Labandera, Marray, Moreno Quesada, Rodríguez Pérez, García Berlangas, Semyal, Fábregas, Lluque, Bello Trapillo, Díaz Pastor, Salvador (don Amós), Sánchez Albornoz y Miñones.

to como a las intervenciones parlamentarias precisas para dar cumplimiento a los precedentes acordados.

Fallecimiento del teniente coronel López Bravo

En la clínica de presos del Hospital Militar de Carabanchel, ha fallecido a consecuencia de endocarditis, el teniente coronel de Infantería, don Miguel López Bravo Giraldo, de cuarenta años, a quien se le seguía un proceso por los sucesos revolucionarios de Asturias.

Un general y un coronel a situación de disponibles

Aunque el desfile militar celebrado el sábado resultó mejor que otros anteriores, parece que no han quedado enteramente satisfechos ni el ministro de la Guerra ni los organismos superiores del ministerio, y como consecuencia se ha acordado el pase de un general y un coronel, ambos de la guarnición de Madrid, a la situación de disponibles.

Nuevo capellán

La «Gaceta» publica una orden nombrando capellán del Monasterio de las Huelgas, en Burgos, a don Ricardo Ortega Martínez.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Destinos

El auxiliar administrativo don Antonio Pérez Leiva, de la Auditoría de la sexta división, pasa destinado a la Jefatura de Ingenieros de Cartagena.

Disponibles

Pasa a situación de disponible forzoso en la primera división, el coronel del regimiento León, don Luis Tejar de la Vega.

Concursos

Una vacante de comandante de Infantería, juez eventual de causas en comisión, en Astorga.

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Los abisinios han recibido la orden de emprender una ofensiva general y para ella disponen de 150.000 hombres contra 50.000 italianos

Los esfuerzos de los embajadores francés e inglés en Roma

LONDRES.—A causa de la calma, que, salvo las incursiones de los aviones italianos de bombardeo, reina en el centro de las hostilidades, la Prensa de la capital, dedica principalmente su interés a deliberaciones del Comité de Sanciones.

Los periódicos observan con particular atención la actitud de Francia.

Se dice que el señor Laval ha pedido consistentemente al barón Aloisi, antes de marchar éste a Roma, que emplee toda su influencia para determinar a Mussolini, a exponer sus condiciones máximas de paz. Hasta ahora, los esfuerzos de los embajadores francés e inglés, en Roma, en tal sentido, han fracasado.

La voluntad y energía que los delegados en Ginebra han manifestado para adoptar todas las medidas posibles con el fin de poner fin al ataque italiano, han causado gran impresión.

Italia protesta contra la adopción de las primeras medidas

GINEBRA.—En los círculos de la Sociedad de Naciones, se anuncia que está en camino la protesta formal de Italia contra la decisión de levantar el embargo en provecho de Abisinia y mantenerlo o establecerlo en detrimento de Italia.

La Secretaría y Delegación italiana, afirman que el texto de la protesta no ha llegado todavía.

Una plaza de maestro de fábrica o de taller, artificiero o químico polvorista, en la fábrica de pólvoras de Murcia.

Retiros

Se concede el retiro para Huerta del Pinar, al guardia civil segundo, Simón Plaza de Miguel, de la Comandancia de Burgos.

PROVINCIAS

Condenado a la última pena

GIJÓN.—Se ha asegurado que el Supremo ha fallado en la causa contra Fernando Prieto Cueto (alias) «El Tranviario», de conformidad con la sentencia del Consejo de guerra celebrada en Abril, y que se le condena a la pena de muerte por el delito de robo y treinta años por asesinato. Las penas son ya firmes.

Una malversación

CIUDAD REAL.—El delegado de Hacienda ha manifestado que un funcionario ha pasado al fiscal, y el juzgado instruye diligencias para depurar los hechos y proceder contra el alcalde si existiese la malversación.

EXTRANJERO

Una estatua al Cid en Buenos Aires

BUENOS AIRES.—A la una y quince de la tarde, se ha efectuado el acto de la entrega a la ciudad, de la estatua del Cid Campeador. El acto fué presidido por el presidente, general Justo.

La estatua ha sido colocada en el cruce de las avenidas San Martín, Gouina y Parraj.

En quinto plano, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Los abisinios han recibido la orden de emprender una ofensiva general y para ella disponen de 150.000 hombres contra 50.000 italianos

NAPOLIS.—En esta semana, saldrán para Masaua, 600 oficiales y 12.000 soldados, a bordo de siete barcos. También saldrán varios navíos con material de guerra y un buque-hospital. Por último, otro buque llevará a Libia hombres y material.

Evacuación de heridos italianos

LONDRES.—El «Morning Post», dice que, una información del Port Said, los vapores «Belvedere» y «Savonia», han llegado a este puerto el sábado y el domingo, respectivamente, con seiscientos heridos procedentes de los combates de Adua y que son transportados a las islas del Dodecaneso.

Varias noticias

HARRAR.—Los italianos han reanudado un intenso bombardeo sobre Gorahai, en el frente de Ogaden, lo que se interpreta aquí como que el portante tiempo esperado ataque con tanques, artillería e infantería es nuevamente inminente.

El general abisinio Nassibu ha enviado desde su cuartel general de Jijiba cinco mil hombres con una cantidad considerable de provisión de fusiles y municiones para que se agreguen a la defensa de Gorahai, población que los etíopes están determinados a retener a toda costa.

El mando etíope en el frente de Ogaden, dice haber recibido confirmación telegráfica de intensas luchas en el frente Norte. El mando ha anunciado también que ha sabido que el ras Kassa está operando a lo largo de la línea entre Axum y Acúa, causando considerables bajas a las tropas italianas. Se afirma que los soldados etíopes mantienen sus posiciones va-

liosamente, y también que se han hecho al enemigo muchos prisioneros, entre ellos varios oficiales.

Se suspende el avance acusado de las lluvias

ROMA.—Según informaciones recibidas...

biadas y publicadas hoy por los diarios italianos, el avance italiano en el distrito de Ual Ual, ha tenido que ser interrumpido momentáneamente a causa de haber llovido nuevamente, lo que ha hecho imposible el empleo de las unidades motorizadas, con las cuales están provistas las tropas.

Ultima hora

Una ofensiva de los abisinios

HARRAR.—Se han dado órdenes por el general Nassibu desde Jijiba para emprender la ofensiva general.

Ayer se discutieron las órdenes para emprender la ofensiva etíope en la provincia de Ogaden, contra los italianos que se dirigen hacia el ferrocarril de Addis Abeba a Djibuti.

El general Massibu tendrá a su disposición 150.000 etíopes contra 50.000 italianos.

Diéen del frente que los italianos han iniciado un intenso bombardeo contra las fortificaciones etíopes.

La toma de Adua

ROMA.—Oficialmente se anuncia que el general De Bono se ha posesionado de la región de Adua en nombre del rey de Italia.

Ha comenzado el boicot

ROMA.—Los comerciantes han iniciado el boicot a los productos extranjeros, especialmente a los ingleses.

La alocución de un prelado

LONDRES.—El arzobispo católico de Westminster Arthur Hisley ha pronunciado una alocución contestando a las preguntas de si el Papa podía impedir esta u otras guerras.

Dijo que el Pontífice es un anciano, indefenso, pues sólo posee una pequeña fuerza de policía para custodiar los tesoros del Vaticano.

Hasta que ambas partes le inviten a intervenir, Su Santidad no puede actuar como juez.

Diez mil etíopes muertos

LONDRES.—Las noticias recibidas del frente dicen que en el combate de la región de Ogaden murieron más de diez mil etíopes.

LONDRES.—Se dice que al frente Sur se libra un violento combate cuerpo a cuerpo entre los dos ejércitos beligerantes.

La rendición de Adua

ADUA.—La ciudad se rindió a los italianos sin dispararse un solo tiro. La ciudad de Aksum tiene gran importancia militar.

Paso de un general italiano

PARIS.—Ha llegado el general Garibaldi de paso para Londres, suponiéndose que va a tratar de suavizar las relaciones entre ingleses e italianos.

Discurso de un embajador

BOSTON.—El embajador de Italia ha pronunciado un discurso en la Casa de Italia diciendo que su país se ha visto obligado a buscar la expansión territorial en Africa para impedir que se extendiera la anarquía y el bolchevismo, debido a la situación económica.

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios. Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

Pruebe V. el coñac Argudo

URALITA

CUBIERTAS CIELOSAS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADEROS

URALITA S. A. San Pablo, 5 BURGOS

BOLSA DE MADRID

ANTERIOR	DIA 15	ANTERIOR	DIA 15
Interior	79'95 79'95	Banco de España	608'00 608'00
Exterior	99'25 00'00	Hipotecario	312'00 00'00
Amortizable 4%	93'25 00'00	Hispano Americano	198'00 197'00
— 5% antiguo	100'00 00'00	Español de Crédito	243'00 25'00
— 5% 1917	99'50 00'00	Central	89'00 00'00
— 1926	100'20 00'00	Río de la Plata	85'00 75'00
— 1927 con imp.	99'75 98'80	Ferrocarril del Norte	191'50 191'00
— 1927 libre	10'22 10'12	Idem Idem Obligaciones	59'19 00'00
Ferrocarril	103'75 100'75	Idem M. Z. A.	171'00 171'50
Cédulas hipotecarias 4%	98'00 97'00	Idem Idem Obligaciones	235'00 000'00
— 5%	102'00 102'30	1.ª hipoteca	243'75 000'00
— 6%	111'90 111'00	Alicantes, Obligaciones	40'50 00'00
Francos franceses	48'40 48'40	Azucareras preferentes	0'00 00'00
— suizos	23'37 23'37	Idem ordinarias	248'00 252'00
— belgas	124'00 124'00	Tabacaleras	89'50 00'00
Libras	36'00 36'00	Altos Hornos	42'00 60'00
Dólares	7'36 7'36	Duro Pelguera	116'15 116'25
Liras	59'85 59'85	Telefónica Nacional	

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Eliseo Prada Prieto, con domicilio en el Arco de San Esteban 33, ha denunciado en la comisaría de policía que a su esposa Victoria Merino le han sustraído una carta con 20 pesetas, un rosario y unas fotografías, sospechando sea el autor Domingo Merino Rey, de 25 años.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5'50, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

El alcalde de Villarcayo participa al señor gobernador que ayer el automóvil número 5266 de la matrícula de Santander, al llegar al kilómetro 136 de la carretera de Logroño a Cabañas de Virvius, a 6 kilómetros de Villarcayo, sufrió una avería, a consecuencia de la cual resultaron gravemente heridos sus tres ocupantes don Manuel Fernández Oruña, comerciante de Santander, su hija María del Carmen y Rafael Gutiérrez. Todos ellos fueron curados de primera intención por el médico don Isidoro Ortiz y después se les condujo a Santander.

ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

En el paseo del Espolón fué mordida por un perro a mediocidad de hoy, la vecina de Lerma Felisa González, de 62 años.

En la Casa de Socorro se la curó de una herida contusa en la región dorsal de la mano izquierda.

CONAC

'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo
remido con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Ayer denunció en la comisaría de policía don Laureano Junquera Villa, vecino de Gijón, que de un automóvil propiedad de su amigo don Robustiano Menéndez Cifuentes, que dejaron junto al Arco de Santa María, les habían sustraído un maletín conteniendo documentación y ropas y una gabardina. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precios en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

A la una de la madrugada del 13 del corriente se declaró un incendio en el

pueblo de Quintana Martín Galindez, en un edificio destinado a encerradero de ganado y pajar, propiedad de doña Andrea Fernández Fernández, que llevaba en renta Basilio Barredo Villate.

El fuego adquirió grandes proporciones propagándose a otros dos edificios propiedad de Dionisio Ortiz Fernández y Benito Cuesta Vallejo y como amenazaba extenderse a otras casas fué derruida otra de Juana Fernández García, logrando así cortar las llamas.

Las pérdidas se calculan en 40.000 pesetas, no estando asegurados ninguno de los edificios.

El siniestro se cree debido a un descuido del mendigo Modesto Martínez Zúñiga, de 62 años, que se metió en el pajar a pasar la noche llevando un farol encendido.

Este individuo resultó con graves quemaduras y fué trasladado al Hospital provincial de Burgos.

¿Que después de la vendimia se nos marcha la alegría? No crean ustedes eso, La tenemos a porfía.

Cuando bebemos San Roque, De Tejada y Compañía.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labin, Doña Jimena, número 16. Teléfono, 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Ayer, a las siete de la noche, tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta que montaba, el joven Damián Vegas, de 23 años, resultando con heridas contusas en la región parietal y pabellón de la oreja derecha, erosiones en distintas regiones de la cara, y ampollas en las manos.

En la Casa de Socorro, se le prestó asistencia facultativa.

Alcaldía de Arcos de la Llanza

Se anuncia a subasta el arriendo de la casa taberna de Arcos de la Llanza, la cual tendrá lugar el lunes 21 del actual, a las once de la mañana, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría.— El alcalde, Esteban Sáiz.

ATENCION

Lejía "España" y "La Perfumada"
No olvide usted que las lejías y carbones tienen una gran rebaja de precios en almacén de G. Crespo, plaza de Santa María, número 8. Teléfono 1.295. Hagan pedidos y se convencerán.

La Casa Diez

Comunica a su numerosa y distinguida clientela que ha recibido una importante partida de garbanzos castellanos legítimos, (no mejicanos) comprados en Arévalo personalmente por su dueño.

Haga usted un ensayo adquiriendo una pequeña muestra y es seguro quedará satisfecho de su bondad.

Traspaso

Tienda de vinos y comidas, con vivienda, bien situada, esquina cuatro calles y cerca del Mercado de ganados.

Razón: Santa Clara, número 32.

SOMBREROS - GUANTES

Son las prendas que más determinan el gusto de cada persona y con lementan un buen vestido.

Elija entre el más variado surtido de

Viuda de Lejárraga

Cid, 6 - Burgos

Alcaldía de Villaescusa la Sombria

Se arrienda la casa taberna de este pueblo, el día 20 del actual, o en su defecto, por falta de licitadores, el día 27 del mismo, y hora de las dos de la tarde, ésta se verificará en pública subasta, bajo las condiciones que en anexo acto se dirán.

Villaescusa la Sombria a 12 de Octubre de 1935.— El alcalde, Pablo Medina.

Taberna de Castil de Peones

Se arrienda casa-taberna única en Castil de Peones el 20 del actual a las 14, y si no se adjudica, el 27 a la misma hora. Condiciones en el Ayuntamiento. Castil de Peones 3 Octubre 1935.— El alcalde, Emilio Hernández.



Las misas que se celebran mañana 16, en el altar mayor de San Lorenzo el Real, de esta ciudad, de siete a diez, así como la Exposición del Santísimo en las Reverendas Madres Franciscanas, serán aplicadas por el eterno descanso de

EL JOVEN
José Miguel Arroyo,
que falleció el 15 de Octubre de 1933

(Q. S. G. H.)

SU PADRE Y HERMANOS

Ruegan a los amigos le encomienden a Dios y asistan a alguna de las citadas misas, por lo que quedarán agradecidos.

Burgos 15 de Octubre de 1935.

Copias a máquina
Claridad, rapidez, economía.
Taqui-meca. Concepción, 7, entlo.

Taberna
El día 20 del corriente, a las once, se arriendan la casa taberna y la cobranza del arbitrio sobre los vinos por el año 1935, en la Sala del Ayuntamiento de Rioseras.

Alcaldía de Mansilla de Burgos
Se anuncia a subasta el arriendo de la casa taberna del pueblo de Mansilla de Burgos, la cual tendrá lugar el día 20 del actual, y hora de las tres de su tarde, en la Sala Consistorial, o en su defecto, otra el día 27 del mismo a la misma hora.

Por 40 céntimos kilómetro
Cuando necesite coche, llame a Luis Romero, Progreso, 11, entresuelo. Teléfono 1897. Parada: Plaza Mayor, taxi BU-2391. Largos recorridos, precios económicos.

Subasta
El día 20, a las 14, se arrienda la casa taberna de Piedrahita de Juarros, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.—El alcalde.

CUBAS
Vendo nuevas y seminuevas, castaño y roble. Se hacen toda clase de reparaciones. Alhóndiga Municipal, Burgos.

Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante
AVISO

Conforme a lo dispuesto en el artículo 3.º del decreto de 20 de Septiembre de 1934, se pone en conocimiento del público, que a partir del día 15 de Noviembre de 1935, quedarán suprimidas las guarderías en los pasos a nivel que se expresan a continuación

Línea de Valladolid a Ariza
(Provincia de Burgos)

TERMINO MUNICIPAL	NUMERO DE ORDEN	SITUACION KILOMETRICA	DENOMINACION DEL CAMINO	Nombre del paso	Categoría	Señales de protección
San Martín de Rubiales	80	71'725	Camino rural de los Oladeros.	D	D	(3)
La Cueva de Roa	82	73'341	Camino rural o senda de la carretera vieja.	D	D	(3)
Idem	83	75'406	Camino rural Ancho de Nava.	D	D	(3)
Idem	84	76'141	Camino rural de Fuentecén a Fuenteliscendo	D	D	(3)
Roa de Duero	86	79'161	Camino rural de labor del Sendero	D	D	(3)
Berlangas	92	85'060	Camino rural de Azañales o de Cuadro	D	D	(2)
Idem	93	86'893	Camino de labor del Verdochal	D	D	(2)
Castillo de la Vega	97	92'189	Cañada del Carrasca 1.	D	D	(3)
Aranda de Duero.	100	97'013	Camino rural de Adrada	D	D	(3)
Idem	102	97'794	Camino rural de Campillo	D	D	(3)
Idem	104	99'143	Camino de Fuentespina o de la Fuentesilla	D	D	(3)
Fresuillo	107	102'065	Cañada y camino rural de Carrasfuentespina y Fresnillo	D	D	(3)
Idem	108	102'764	Camino rural de Carralamuela y Fuentelcéspe	D	D	(3)
Idem	110	105'102	Camino rural de Vadocondes	D	D	(3)
San Juan del Monte	116	110'789	Cañada de ganados o camino del Cascaio	D	D	(3)
Idem	118	113'397	Camino vecinal de la Pradera.	D	D	(3)

Las señales establecidas en los caminos para protección de pasos son:

(1) Los pasos de la categoría C en que se suprime la guardería por sus condiciones de visibilidad, están dispuestos con vallas en las entradas del paso y señales en el camino de forma de aspa, sencilla o doble (según se trate de vía única o doble), con las indicaciones «PASO SIN GUARDAR» y «OJO AL TREN» en las aspás y la de «ATENCIÓN AL TREN» en un cartel rectangular debajo del aspa. Estas señales están situadas en el camino a 100 metros de distancia del eje del ferrocarril, a uno y otro lado del paso.

(2) En los pasos de la categoría D en que se suprime la guardería y que tienen circulación de automóviles, se han instalado iguales señales que en los anteriores, sustituyendo la valla por postes.

(3) Los pasos a nivel de la categoría D en que se suprime la guardería y que no tienen circulación de automóviles, están provistos de señales rectangulares, con la indicación «ATENCIÓN AL TREN» situadas a uno y otro lado del ferrocarril a 10 metros, o a 5 metros del eje del mismo, según se trate de caminos por los que puedan circular vehículos de tracción animal o de sendas para peatones, caminos de herradura y pasos particulares.

NOTA.—Tanto las vallas como los postes que soportan las señales y los que jalonan el paso a nivel, están pintados alternativamente de franjas blancas y negras.

Salga usted de compras mañana **MIÉRCOLES** día señalado para la entrega de regalos de la **CASA PACO** en perfumería, objetos de costura, fotografías, etc, etc. y no deje de comprar en **CID, 14**

ACADEMIA TECNICA Concepción, 7 Comercio.—Cultura general BURGOS
Abre el 15 de Octubre nuevos cursos abreviados de Taquimeca, Contabilidad Teneduría, Cálculo, Caligrafía, Ortografía, Aritmética, Gramática, Geometría, etc. Asignatura 4 pesetas mes, Preparación sólida y rápida. Enseñanza por apuntes. Clases diurnas de 9 a 11'30 y de 3 a 6,30 y nocturnas de 7 a 10

Muchos motivos decidirán a usted a hacer sus compras de **ULTRAMARINOS CORTEZON Y COLONIALES** Libertad, 5 y Vitoria, 6.—Telf.º 1256.—Burgos

Anuncios económicos

ALMONEDAS
ALMONEDA magníficos muebles, casa completa, loza, cristalería, ropas, gramófono, tapices, damascos antiguos. Pasaje Flora, 12 1.º

ARRIENDOS
SE DESEA casa con local y agua corriente, en afueras capital. Razón, Medina, 15 y 17.

SE ARRIENDA almacén grande, con todas comodidades que puedan necesitarse, para coches y camiones. Razón, Santa Cruz, 16, duplicado segundo.

SE ARRIENDA casa con jardín, en El Castellana. Informes, Casa Paco, Cid, 14.

SE ARRIENDA piso de mucha disposición, Progreso, 4, Informaán, Progreso, 11, habitación número 5.

ARRIENDASE amplio piso, capaz incluso para oficinas, todas comodidades, sitio céntrico. Informes, esta Administración.

AUTOMOVILES
SE VENDE coche americano seis cilindros, conducción interior, bien conservado 16 HP con patente, cubiertas superconfort completamente nueva. Informaán, Santa Clara, 8, bajo.

RENAULT seminuevo, ocho HP, con ruedas nuevas, se vende. Casa Paco, Cid, 14.

AUTOMOVIL «Austin», siete HP, marchando bien, vendiendo barato. Informes, Santa Cruz, 28, bajo.

COLOCACIONES
SE NECESITA oficial de carretería en el taller de Francisco Porras Gómez, en Santibáñez Zarzagua.

OFICIAL sastre, necesita Martiniano. Almirante Bonifaz, 17.

JOVEN con dos años de práctica, buenos informes, se necesita para despacho de ultramarinos, en la Cooperativa de Funcionarios.

SE NECESITA medio oficial de sastre, trabajo todo el año, en «El Caño Gordo».

HUESPEDES
SE DESEAN dos o tres huéspedes, hijos. Pensión económica, habitaciones independientes, calefacción y cuarto de baño. «Pensión Ideal», Vitoria, 22.

PERDIDAS
GRATIFICARASE espléndidamente a quien entregue rueda de automóvil, perdida en la carretera de Logroño, Pancorbo y Pancorbo. Burgos, en Garage Chevrolet.

PERDIDA de una máquina fotográfica, marca «Agfa», tarde día 9. Se gratificará, en Puebla, 19, tercero.

TRASPASOS
TRASPASO con grandes facilidades el antiguo y acreditado comercio de coloniales y alpargatas de Viuda de Tomás Jiménez Tutor, Salas de los Infantes (Burgos).

POR no poderlo atender, traspaso en Venta de Baños, bar con casa de viajeros, junto estación, bien acreditado, facilidades de pago. Informaán, Domingo Izquierdo, Venta de Baños.

TRASPASO bar y comestibles, por no poder atender. Razón, en esta Administración.

TABERNEROS: ¿Queréis un buen negocio? Venid a Burgos, antes que a ningún pueblo, y tratad sobre el traspaso del bar y Frontón de «La Bombilla». Gran parque de recreos. Informaán, en la misma, carretera de Madrid, 18.

VENTAS
VENDO partida 100 palos énebro, 2,50 por 0,25, forma cilíndrica. Razón, Luis Orcajo, Fontioso.

SE VENDE estufa esmaltada. Informaán, Isla, Salón Postal.

VENDO baratos dos arados «Brabant», y una grada. Hospital del Rey, número 6.

VENDESE casa, propia para industria, en San Esteban. Informaán Petronija Rivas, Santa Dorotea, 33, 2.º

COMPRAMOS bidones hierro y madera, hayan contenido aceite mineral. Teléfono 1269.

CASA se vende en calle comercial de la población, produciendo un nuevo por ciento. Informaán, Zacarías Burgos.

SE VENDE local nueva construcción, 300 metros cuadrados. Informes, Victoriano Ausín, calle Madrid, 16.

TEJA curva vieja, se vende, Informaán en Progreso, 6.

SE VENDE casa de planta baja y piso con corral, en Huerta de Rey. Razón, Hijos de Jenaro Guerrero.

SE VENDE casa, procedente herencia María Santos Palacios, sita en Burgos, nueva, de planta y tres pisos. Tratar, herederos, en Revillaruz.

EN Mahamud, se venden 240 cabezas ganado lanar, sueltas o emparejadas. Para tratar, con Restituto Ortega, en dicho pueblo.

VARIOS
APERTURA y cierre de Libros Comerciales. Sistema inglés y americano. Métodos abreviados. Lain Calvo, 3, tercero.

Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS

Pepita Meliá-Fernández de Córdoba

Mañana, miércoles, a las 7 y 10'30,

DEBUT CON EL SENSACIONAL ESTRENO DE SUAREZ DE DEZA

LA MILLONA

El suceso grandioso del Teatro Benavente, de Madrid

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4

CARBONES

- Convenientemente mezclados para quemar en cocinas números 7, 8 y 9. Saco de 50 kg. 5'75 pesetas
- Para calderas de calefacción hasta 3 m. cuadrados de superficie de calefacción. Saco de 50 kg. 6'50
- Para caldera de calefacción desde 3 m. cuadrados hasta 6. Saco de 50 kg. 6'35
- Para calderas desde 6 a 11 metros cuadrados. Saco de 50 k. 5'50

Servicio a domicilio. Almacén, Puebla, 30 y 32.

Instalaciones de calefacción centrales e individuales

Más de cien instalaciones efectuadas en Burgos y la provincia. Proyectos sin compromiso.

Ladislao Merino

SANTANDER, 1. (-) TELEFONO 1603



Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor "Orbita", el 13 de Octubre

Motonave "Reina del Pacífico", el 10 de Noviembre

Vapor "Orduña", el 15 de Diciembre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestino, estreñimiento, neurastenia, apatía, estómago, bazo, etc.; etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas. 50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. Restaurant. - Almacén. - Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga. - Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Envíanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Papel blanco e Impreso

Se vende en la Administración de este periódico

LA OCASION...

es para quien sabe sacar partido de ella. Rompa la costumbre de esperar a última hora y haga hoy su compra de

Tejidos de seda - Estampados - Lanas - Algodones - Géneros de punto - Tapicería - Peletería y cuanto necesite

HIJO DE JACINTO

la casa acreditada durante tantos años liquida todas las existencias por cesión

del local

PLAZA MAYOR, NUMERO 29

AVENIDA

Mañana a las siete y media y diez y media. Últimas exhibiciones de la monumental joya ESPAÑOLA

DON QUINTIN EL AMARGAO

A esta función asistirán altas personalidades de la Casa FILMOFONO, y es de esperar, que al igual que el domingo, el público la ovacione con el entusiasmo. Ante el sinnúmero de encargos de localidades, para mayor facilidad del público y en evitación de "colas", las entradas se venden desde hoy martes, a precios populares: Butaca, 1,25.

EL JUEVES: A las cuatro y media. Inauguración de las sesiones infantiles, con el prodigioso film creado para los niños

Alicia en el país de las maravillas

Hadas y genios, gigantes y enanillos, flores que hablan, pájaros que aconsejan, maravillas y prodigios. Los sueños de los niños cristalizados en el mundo maravilloso de la pantalla.

A las siete y media y diez y media, extraordinario estreno.

El encanto de una noche

Por KATE DE NAGY. Juventud. Alegria. Belleza. Buen humor. Pasará una noche encantadora viendo el jueves

El encanto de una noche

Y presentación del gran charlista y recitador andaluz

Rafael de la Fuente

que brindará una charla sobre:

Viñetas de España

con recital de poesías de García Lorca, Gabriel y Galán y Salvador Rueda.

PRONTO: "La alegre divorciada", "Pequeña coronela" y

Nobleza baturra

y

Rumbo al Cairo



NO OLVIDE USTED QUE SON 4 los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Guía - Bañeros - Itinerarios)

UNAS 8.500 PAGINAS MÁS DE 8.500.000 DATOS MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICES SECCIÓN EXTRANJERA e sección Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (precio de portada de todo España)

SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ABUNCE EN ESTE ANUARIO

Encomienda Guay-Baillière y Hermanos Reus, S.A. (Luz de España, 28 y 30 - BARCELONA)

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Coliseo Castilla

Mañana a las siete y media, única función, proyectándose

CONGO

Aventuras y proezas; interés y emoción. Cuanto la pantalla exige para conmovernos y entusiasmarlos. Triunfan en este film los famosos artistas Lupe Velez, Walter Huston y Virginia Bruce.

Pronto:

Cuando el diablo asoma

Por Joan Crawford, Clark Gable y Robert Montgomery cuyo reciente estreno en el Capitol de Madrid en la inauguración de la temporada, ha sido la película más discutida por el triple valor de estas estrellas y su argumento inteligente y refinado, de extraordinaria acción.

El enemigo público número uno

Será otro triunfo más de la afamada Metro Goldwyn Mayer, interpretada por William Powell, Myrna Loy y Clark Gable.

La viuda alegre

Por Jeanette Mac Donald y Mauricio Chevallier.

Sequoia



Buscamos

colaboradores corresponsales regionales. Artículo indispensable todas personas. Ganancias inmediatas. Ilustraciones, catálogos gráficos. Escribe: BOITE, 3 (trois) BRUSSELLES, 3 (Belgique).

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Trajes paño, DOS pantalones	Trajes paño, confección fina, DOS pantalones, novedad,	Traje paño: dibujos listados, novedad, 90, 100, 115 y 190	Trajes paño, novedad, 40, 50, 60, 70 y 80
35, 40, 50 y 60 pts.	60, 70, 80, 90 y 100		

Siempre grandes surtidos

Gabanes - Gohardinas - Plumas

VISITAD LOS ALMACENES

DE

Ferretería artículos para construcción y saneamiento

de

Hijo de Ruperto Jiménez

en su nuevo edificio

calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

DEPORTES

Anteayer en Laserna

No fué tan fiero el Racing de Santander...

No logró forzar la meta del Burgos F. C. hasta unos minutos antes de concluir el partido.—El árbitro desmoralizó a último hora al equipo local

Comencemos las líneas con que queremos hacer un ligero resumen de lo que fué el encuentro futbolístico celebrado el domingo en el Campo de Laserna, sentando unas premisas con el mismo relacionadas, cuales son las que en líneas precedentes, intitulando estas cuartillas, quedan señaladas.

Son ellas las características esenciales de la lucha deportiva librada anteayer en nuestro campo de deportes y como tales características, las más dignas de destacar y las que merecen detallado comentario, sin que, por eso, dejemos relegado, en modo alguno, a nuestro equipo en la parte principalísima que le corresponde en el resultado obtenido y en la insustituible de ser mantenedor del fútbol local, como dependiente, como vanguardia de la sociedad deportiva cuyos colores defiende con denuesto.

Por ello, atendiendo a esas notas ya fijadas, hemos de seguir la norma de conducta que debe ser nuestra guía—y que lo es, claro está—para, analizando las causas y registrando los efectos, resaltar las consecuencias y enseñanzas derivadas del último partido de fútbol jugado en Burgos y primero, primerísimo, si, en mirada retrospectiva, recordamos todos aquellos que se han celebrado desde hace muchos años.

No es tan fiero el Racing de Santander...

Efectivamente, anteayer jugó ante nuestro público el Racing sanderino, con el mejor equipo de que disponía—lesionados Ibarra, Larrinaga y Ceballos en su encuentro del sábado en Madrid—y en el conjunto no pudimos ver en Burgos aquel "once" de trabazón exquisita y eficaz ante la meta que en otras ocasiones vimos apreciar.

Sus líneas, con equipos a veces a toda clase de luchas, entrenados éstos para lides más peligrosas, jugaron con relativa tranquilidad en algunos momentos, dando sensación de conocimiento y de intuición sí, pero de escasa uniformidad en el total de sus esfuerzos y sin que, por eso, dejaran de emplearse a fondo.

Momentos hubo en que, pareciendo el gol inminente, tiraron los delanteros radinguistas con ansia y se acercaron a la boca del goal nerviosos en su afán de marcar ante la resistencia con que los burgaleses se defendían, pero en pocas ocasiones se vió una táctica preconcebida y en escasas también la colocación de sus tiros buscando el hueco por donde el balón se incrustara en las mallas.

Tiraron mucho, es verdad pero no tuvieron el acierto de hacerlo a lugares en que la pelota se pusiera fuera del alcance del guardameta contrario—que estuvo magnífico—y línea por línea lo mejor en total, fué la media, especialmente por el centro y ala derecha, ya que la izquierda se veía y deseaba para desenvolverse ante el coraje de Castellanos.

Los backs, ausente Ceballos de la lista, estuvieron discretos en conjunto, sobresaliendo Sierra, duro de pegada y corajudo en la entrada—excesivamente corajudo en algunas ocasiones—y la meta estuvo bien defendida por Pedrosa que, a pesar de ello, se llevó algunos sustos.

De la línea de vanguardia puede decirse que se vió la facilidad de colocarse en "off-side" de los extremos e interiores y la oportunidad de Chás en el centro, donde este jugador, siempre peligroso, tuvo que emplear todo su saber en evitar las entradas de los backs burgaleses que con su codicia y despeje largo evitaron serios disgustos.

Coca y Cisco fueron los mejores de la línea de vanguardia y si los goles que se obtuvieron al final no los lograron los dos jugadores citados en su totalidad, puede decirse que ellos fueron los forjadores de los tantos.

A pesar de todo, digamos con la certidumbre que dan los hechos consumados, que el Racing de Santander no nos pareció el equipo peligroso y que en todo momento inquietaba a los "ases" de la península.

Venían sus componentes, según una frase leída en un periódico montañés, "a ver la Catedral de Burgos, comerse un queso y jugar un partido de fútbol" y esto que el cronista dejaba para último lugar quedó señalado como objetivo principal de la excursión, puesto que tuvieron que "jugar" los montañeses y aun así hubo momentos—y lo sabemos por haberlo oído de labios de algún jugador—en que pensaban "qué iba a pasar ante el Burgos F. C."

Tuvieron que emplearse a fondo los radinguistas en los noventa minutos del partido y lo hicieron con ahínco buscando el goal que no encontraron,—a pesar de jugar con diez contrarios treinta minutos de la primera parte y con otros dos jugadores burgaleses lesionados casi todo el segundo tiempo—hasta las postrimerias del encuentro.

Se decidió el partido cuando éste conculca y los montañeses se encontraban casi desesperanzados.

Estos, si fueron superiores en la segunda parte, en que dominaron intensamente, no consiguieron otra cosa que mantener equilibrado el encuentro en la primera, si bien con peligrosas escapadas y avances en los que intervino con acierto nuestro guardameta.

En conjunto, que el Racing, tuvo una actuación gris, que es como para preocupar a sus dirigentes digase lo que se quiera.

Tuvo el partido dos fases, a cual más interesantes:

La primera aquella que comenzó al iniciarse la lucha con una jugada bellísima por el ala izquierda que llegó a sembrar el pánico en las líneas de retaguardia montañesa, y cuyo influjo continuó durante el resto de la primera parte del encuentro y otra, completamente distinta, la que se inició minutos antes de concluir éste, cuando, lesionado Peyre, marcó el primer tanto por los forasteros tendido nuestro delantero centro en el suelo, mientras le asistían varios compañeros.

La primera señalóse por un entusiasmo ilimitado y un precioso juego por parte del ala derecha de la línea media burgalesa, y la izquierda de la delantera especialmente, junto con la eficacia de los backs y la seguridad del guardameta burgalés, aparte del empuje de Peyre.

Defendiéronse con ahínco los nuestros mientras los montañeses se mostraban francamente extrañados de la defensiva y contra ofensiva burgalesa y llegaron a dominarlos estando a punto de marcar en dos ocasiones en que la suerte jugó bastante.

Y sin que el marcador dejase de señalar el cero en las dos casillas, concluyó el primer tiempo.

El segundo se desarrolló casi todo en terreno burgalés. Y así como en los treinta minutos que en el primero hubo de jugar el Burgos con diez jugadores por lesionarse Puente y tener que irse a la caseta, entonces los roji-blancos, con el refuerzo de Plaza cubriendo el puesto de interior derecha, pusieron fe y tesón en la pelea, manteniendo incólume su meta.

Hasta que, faltando ocho minutos para concluir el "match", vino el primer gol marcado por Germán, desde fuera del área, de un tiro a media altura, cuando asistían a Peyre varios burgaleses de una lesión con que había resultado.

Renqueando éste y también tocado Guerra en la defensa, siguió la lucha y en pleno offside—sí, señor Moya—obtuvo-

ron los forasteros al minuto, por medio de Cisco, el segundo.

Con ello surgió la desmoralización de los nuestros y vinieron el tercer tanto—marcado por Cisco—y el cuarto logrado por Milucho.

Algunas escapadas burgalesas, que a punto estuvieron de costar un goal a los forasteros—y que debió costarles porque hubo una falta grave en el área de penalty—fueron el final del partido, cuyo resultado—atendiendo al marcador—fué injusto a todas luces.

Fué el Burgos F. C. anteayer un equipo sobre el terreno que jugó al Racing con sus propias armas y que tuvo en juego al conjunto sanderino toda la tarde, manteniéndole a raya en multitud de ocasiones y dominándole en algunas otras de la primera parte.

En el conjunto advirtiéndose falta de acoplamiento, pero individualmente la labor de casi todos los jugadores satisfizo.

Fué el mejor—de los veintidós para nosotros—el portero burgalés Diego, cuya actuación de anteayer le acredita como guardameta de clase y vista admirable, aparte de gran valentía y colocación acertadísima.

De los backs, que cumplieron, mejor Clemente que Guerra, aunque éste no estuviera bajo.

En la línea de medios, fué lo más discreto el centro Caballero, al que desbordó el contrario—García—en todo momento y Pedrin cumplió en su puesto de cortar juego, siendo un verdadero jabato Castellanos, por cuya ala rara vez se creó peligro alguno.

En la vanguardia, Peyre fué indiscutiblemente el mejor, cosechando muchos aplausos en unión de Diego, como elementos destacados del "once" con Castellanos. Fayren siguió en méritos, ya que estuvo muy acertado en el centro, y Montes en el puesto de interior primero y más tarde en el de extremo derecha y De María en el de interior derecha cumplieron así como Plaza que tiene destellos de "algo" que requiere preparación. Puente no pudo versele casi, pero a pesar de todo se apreció que en no balde pasan los años.

En conjunto, el Burgos F. C., lo que precisa es entrenamiento y acoplar los elementos con que cuenta, evitando subordinaciones—como la que sabemos que se dió en Felipe—que a toda costa deben cortarse.

Como resumen de lo que queda consignado, diremos lo que en encabezando estas líneas se dice también: No fué tan fiero el Racing de Santander y si la desmoralización del equipo burgalés no se produce—señor Moya esos offside!—el resultado hubiera sido muy otro aunque sí de anteayer honre con todo al conjunto de nuestra modesta Sociedad de Fútbol.

El campeonato de nocturnos

El sábado, festividad de la Raza Española, jugaron el primer partido de campeonato, los equipos Poniente-Juventud. Se caracterizó el encuentro por un apasante dominio del Juventud sobre el Poniente, de inferior clase. Dos goles se marcaron en el primer tiempo. En el primero, el Juventud marcó por medio de Munguía, al rematar un corner, y por Bergasa al alcanzar un balón adelantado que el portero había salido a recoger, y enviólo a la puerta. En la segunda parte, marcó el Poniente al solucionar Pinto una melé en la puerta del Juventud, rematando a gol. Noé marcó por tercera vez

por el Juventud, al rematar un balón bombeado por Munguía.

Terminó el encuentro con el triunfo del Juventud F. C., por 3-1 que se anota los dos primeros puntos del campeonato, cuando los ánimos estaban muy caldeados.

El domingo correspondió contender al Racing y al Hispania. Se creía vistos los componentes de ambos equipos en una fácil victoria del Hispania, pero no fué así, puesto que despegaron juego los jóvenes del Racing, un juego rápido de pases cortos que desconcertó a sus contrarios, a la vez que los agotó en el primer tiempo. Terminó la primera parte con 1-0 a favor del Hispania, producto de un desgraciado rechacé del defensa derecha racinguista.

Muchachos más fuertes los del Hispania, se impusieron en la segunda parte por su contextura física y lograron marcar tres tantos más. Cara le costó su victoria, puesto que hasta última hora no tenían muy seguro el encuentro. Un poco de suerte en los tiros del Racing, y el resultado hubiese cambiado radicalmente. Posee el Racing un equipo a base de jugadores muy jóvenes, pero con mucho fútbol en sus botas; a nuestro juicio, ha de quedar en mejor lugar que el que la opinión le asignaba. Todo se lo merece por el entusiasmo desplegado por todos sus componentes.

UN AFICIONADO

Clasificación del torneo	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Hispania	1	2	0	0	4	0	2
Juventud	1	1	0	0	3	1	2
Poniente	1	0	0	1	1	3	0
Racing	1	0	0	1	0	4	0
Júpiter	0	0	0	0	0	0	0

Fútbol infantil

El domingo se jugó un interesantísimo partido entre los equipos de "El Cid" y "Alianza" venciendo el primero por 4-1.

La ajeneación fué: Sanmartín, A. Elyra, M. Burgos; F. Burgos, Bartolomé, Jesús F; Marcos, U. Izarra, Casas, R. Elyra, Peláyo A.

El partido mas completo en lámparas en "LA COCINA"

A. Bonifaz, Burgos
Vicente P. Canales

¿Quiere usted una condecoración? Los negocios del tráfico de condecoraciones

El asunto Wilson.—Un príncipe estofador.—Las condecoraciones fantásticas.—Una cruz que cuesta más de cien mil francos

Por JEAN MARTIGNY

Recientemente, el Tribunal del Sesa ha condenado a cuatro meses de prisión a un estofador llamado Jorge Salvo, que había ofrecido a un industrial hacerle obtener las palmas académicas por la suma de 50.000 francos. Casi el mismo día en Praga, la policía descubrió una oficina que llevaba el retumbante nombre de "Instituto Politécnico de París-Bruseas". Esta empresa, dirigida por el "profesor doctor" Helsner y organizada en gran escala, vendía a la vez títulos de nobleza, grados de consules y condecoraciones imaginarias, acompañadas de un diploma con firmas en apariencia auténticas. La oficina estaba dividida en muchos departamentos con directores, ojeadores, agentes técnicos, y heráldicos.

Las condecoraciones, cuyo número ha aumentado desde la guerra, han venido a ser una fuente de beneficios para caballeros de industria empeñados en beneficiarse a costa de la vanidad de las gentes honorables.

Si el francés típico aparece—equivocadamente o no—a los ojos del extranjero como un "señor condecorado", la pasión por la cinta en el ojal, priva igualmente en los otros países de Europa, excepto en Suiza, quien prohíbe a sus ciudadanos el aceptar condecoraciones. ¿Quién no se siente dichoso de ostentar en su solapa la cinta de una orden, aunque sea "confidencial"? En estas condiciones, no tiene nada de extraño que se encuentren intermediarios complacientes prestos a explotar la debilidad humana.

El más célebre de estos negocios, tanto por sus repercusiones como por el rango de las personalidades que en él se encuentran aplicadas, fué el asunto Wilson, diputado de Indre Loire, anteriormente subsecretario de Estado, yerno del presidente Grevy. El descubrimiento de la oficina de Mme Limouzin y de una correspondencia comprometedor de Wilson, fué seguido del suicidio de su socio Ruy. Los cómplices eran de calidad: el general d'Andieu, senador del Oise, condenado por contumacia a cinco años de prisión, el general Caffarel, sub-jefe del Estado Mayor general de ejército, expulsados del ejército y borrados de la Legión de Honor. Finalmente, el prefecto de policía Dragon, se vió obligado a presentar la dimisión.

En Alemania, antes de la guerra, los socialistas denunciaron muchas veces el tráfico de condecoraciones que constituía una de las principales fuentes de ingreso de algunos pequeños sobornos. Mucho tiempo después, el general Ludendorff, orgulloso y vago, aceptó el alto patronato de la Legión de Honor alemana, y de la medalla conmemorativa de la Gran Guerra, empresa que, a pesar del apoyo de importantes grupos patrióticos, resultó ser una estufa de gran envergadura. El año siguiente, un príncipe alemán, jefe de una familia ducal, cuyo nombre figura en el Gotha, distribuía en Suecia condecoraciones no reconocidas mediante derechos de cancelería muy elevados.

En Inglaterra, todos los años, se publica un libro de los que acaban de obtener una condecoración o un título. Es público y notorio, que para ser incluido en esta lista, los candidatos deben invertir "previamente" una suma elevada en la caja del partido que esté en el poder. Así procedía, especialmente, cuando estaba en el Gobierno, un hombre político autor de un famoso plan de resurgimiento nacional.

Este furor por las condecoraciones ha arrastrado a la creación de condecoraciones fantásticas, que los simples ostentan sin darse cuenta de su verdadero valor. Todavía se recuerda al ayuntamiento francés Mario-David de Mayreña, llamado conde de Drey, quien habiendo disipado toda su fortuna, se proclamó en Indochina "Rey del Sedang". Con este motivo creó la orden real de Sedang, el Mérito de Sedang y la Orden de Santa Margarita, que distribuyó no solamente en Francia y en Indochina, en donde todavía se pueden

encontrar diplomas firmados por el "rey", sino también en Bélgica.

Un ingenioso ginebrino, Leuba, antiguo miembro del Consejo Cantonal, creó también una orden internacional del Mérito Humano, con un baremo de derechos. En el curso de una investigación se descubrió en el domicilio de la Orden una voluminosa correspondencia suscrita no solamente por "particulares, cececos por la cruz, si que también por dos presidentes de Repúblicas sudamericanas, cesecos de entretener así su colección de condecoraciones.

Finalmente, la policía alemana detiene en Berlín recientemente a un aventurero sirio, el príncipe Malik-Kambar. En Francia, donde anteriormente residía, se hacía pasar por el antiguo comandante de la Legión Siria del ejército británico y por el presidente de la delegación siria en la S. D. N. En Alemania se presentó como el príncipe heredero de Siria, perseguido por los franceses. Durante muchos meses recibió en los salones más reputados de la capital del Reich, distribuyendo condecoraciones, tomando dinero discretamente de los nuevos condecorados.

Una estufa más sería fué la organizada por un funcionario, Pauwels, antiguo comisario de policía en el Comité Superior de Contof. Gracias a sus numerosas relaciones presentó a uno de sus amigos, M. Leune, subdirector en el Ministerio de Industria y Trabajo, a los aspirantes a la condecoración. Esta era una simple medalla cívica para los más modestos, la cruz de Le polo II para los comerciantes y la cruz de la Corona para los candidatos más importantes. Seguía una tarifa variable, Pauwels hacía las gestiones y se encargaba, para facilitar las formalidades, de redactar la nota favorable que el subdirector no tenía más que aprobar. Pauwels cobraba la comisión en especie y remitía a los funcionarios complacientes regalos proporcionados a la importancia de su ínter.

El asunto Pauwels recuerda al de Ruotte, jefe de oficina en el ministerio de comercio, encargado del cuadro de la Legión de Honor. Ruotte era, según la palabra de un ministro, "el jefe del radio rojo de su departamento". Sus cómplices no eran funcionarios. Uno de ellos se llamaba Camiset, por otro nombre Camis, y el otro Albert Dumoulin, que se hacía llamar conde Alberto Du Meunin, se Peyronet. Estos dos creadores que, según la palabra del sustituto, consideraban al ministerio como un gran bazar, presentaban sus clientes a Ruotte. El precio del "chassis"—así es como en su argot llamaban a la cruz—era de cien francos.

Los clientes afluyen, hasta que un día fué descubierta el juego. Ruotte fué condenado a tres años de prisión.

A menudo se cita una palabra de Napoleón, que en conceja muy bien las debilidades humanas: "Es preciso ordenar condecoraciones para imponerse al pueblo. Con medallas se gana a los hombres". Esta definición no ha perdido su actualidad.

(Copyright by Elysees presse Arco). (Prohibida la reproducción).

UN RELOJ práctico y de gusto, en todas clases y precios. RELOJERIA GREDILLA PLAZA MAYOR 58 (Junto al comercio del señor Moliner)

CUBAS de todos los tamaños, de roble y castaño, se venden. Informes: Julio Vallado, Vitoria 10. Almacén de vinos.

La Solana de la Plata Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

El caso más surtido y que más barato vende en Burgos: los camos y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En esta casa se vende el sommier Numancia

Cuando necesite cama ó muebles de cualquier clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos, no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en esta casa irá perfectamente servido y ahorrará muchísimo dinero!

Siempre grandes existencias.

Los últimos modelos. Géneros de gran fantasía y de absoluta confianza.

Ve el nuevo sommier, todo nuevo, modelo patentado. Es muy limpio fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

Domingo Hospital se ha trasladado ya a sus nuevos locales PLAZA MAYOR, 61 (antes "Salón Parisiana" de cine) Para esta temporada, no olvide los GENEROS DE PUNTO D. H. AVANCE

GRAN TINTORERÍA Masip Fábricas Paseo de los Vadillos DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN-CALVO, 31 Teléfono 1741

Si quiere muebles el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente. Muebles Angulo se han impuesto en definitiva por reunir las cualidades de MODERNIDAD SOLIDEZ ECONOMIA que convienen a todos. Vea su exposición Calera, núm. 9 - BURGOS Fábrica: calle de Madrid, 5 Sucursal en Lerma